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!第 三章

消费者行为理论

!!

!内容提要"

第二章介绍了需求曲线和供给曲线的基本特征#但没有说明形成这些特征的原因是
什么$本章将采用效用论分析需求曲线背后的消费者行为#并从对消费者行为的分析中
推导出需求曲线$

!学习目标与重点"

"

掌握效用的内涵#理解基数效用和序数效用的概念#理解需求曲线的推导过程$

"

重点掌握基数效用论的边际效用递减规律'消费者均衡条件和消费者剩余$

"

重点掌握序数效用论的无差异曲线'预算线'边际替代率递减规律#以及序数效用
论的消费者均衡条件$

!关键术语"

效用
!

基数效用
!

序数效用
!

边际效用
!

消费者均衡
!

无差异曲线
!

预算线
!引入案例"

.最好吃的东西/

兔子和猫争论#世界上什么东西最好吃$兔子说-.世界上萝卜最好吃$萝卜又甜又
脆又解渴#我一想起萝卜就流口水$/猫不同意#说-.世界上最好吃的东西是老鼠$老鼠
的肉非常嫩#嚼起来又酥又松#味道美极了6/兔子和猫争论不休'相持不下#跑去请猴子评
理$猴子听了#不由得大笑起来-.瞧你们这两个傻瓜蛋#连这点儿常识都不懂6 世界上
最好吃的东西是什么) 是桃子6 桃子不仅美味可口#而且长得漂亮$我每天做梦都梦见
吃桃子$/兔子和猫听了#全都直摇头$那么#世界上到底什么东西最好吃) 这就要从效用
说起了$

!!

摘编自-

1::

;

-**

///>9.5EE>5.@

*

;

#FF)!)'"E$&">1:@-

第一节
!

效用论概述

一'效用的概念

!!

效用%

?:2-2:

6

&-消费者从商品消费中得到的满足程度#是消费者的一种主观心理评
价$消费者需求某种商品是为了得到满足$满足程度高#效用大(满足程度低#效用小$

一种商品是否具有效用#不仅在于商品本身所具有的客观物质属性#还取决于消费者的主
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观感受$它表现在两个方面-

第一#效用大小因人而异#同一物品对于不同消费者的效用是不同的$

第二#商品的效用会随着时间地点的变化而变化$例如#一块面包#在一个人饥饿的
时候其效用就比较大#不饿的时候其效用就比较小(只有冬季才使用的商品#如棉衣#在夏
季对于人们来说就没有效用$

效用本身不具有伦理学的意义$只要能够满足人们的欲望或需要#即使这种欲望是
坏的#这种商品也是具有效用的#例如吸毒#当然从法律的角度是被禁止的$此外#效用还
有正负之分$负效用是指某种物品所具有的引起人的不舒适或痛苦的能力$例如#烟对
于那些不抽烟的人来说#具有负效应$

课堂讨论-

请同学们自己举例说明效用的特征$

个案研究
$"!

.幸福方程式/与.阿
-

精神/

萨缪尔森提出-幸福
G

效用#欲望$使幸福增加的有效方法-

!

欲望不变而提高
效用(

"

清心寡欲$

消费是为了获得满足#或曰幸福$对于什么是幸福#美国的经济学家萨缪尔森用
.幸福方程式/来概括$这个.幸福方程式/就是-幸福

G

效用#欲望#从这个方程式中
可知欲望与幸福成反比#也就是说人的欲望越大越不幸福$但人的欲望是无限的#那
么多大的效用不也等于零吗) 因此在分析消费者行为理论的时候假定人的欲望是一
定的$抛开效用论#再来思考萨缪尔森提出的.幸福方程式/#他对幸福与欲望关系的
阐述太精辟了#难怪他是诺贝尔奖的获得者$

在社会生活中对于幸福#不同的人有不同的理解#政治家把实现自己的理想和抱
负作为最大的幸福(企业家把赚到更多的钱当作最大的幸福(教师把学生喜欢听自己
的课作为最大的幸福(老百姓觉得衣食无忧是最大的幸福$幸福是一种感觉#自己认
为幸福就是幸福$一个人的欲望水平与实际水平之间的差距越大#他就越痛苦$反
之#就越幸福$.幸福方程式/使我想起了.阿

]

精神/$

鲁迅笔下的阿
]

形象#是用来唤醒中国老百姓那种逆来顺受的劣根性$而我要
说的是人生如果一点阿

]

精神都没有#会感到不幸福#因此.阿
]

精神/在一定条件下
是人生获取幸福的手段$在市场经济发展到今天#贫富差距越来越大#如果穷人欲望
过高#那只会给自己增加痛苦$倒不如.知足者常乐/#用.阿

]

精神/来降低自己的欲
望#使自己虽穷却也活得幸福自在$富人比穷人更看重财富#他会追求更富#如果得不
到他也会感到不幸福$.知足常乐/'.适可而止/'.随遇而安/'.退一步海阔天空/'.该
阿

]

时就阿
]

/#这些说法有着深刻的经济含义#我们要为自己最大化的幸福作出理
性的选择$
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北京-生活1读书1新知三联书店#
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二'基数效用与序数效用

西方经济学家对于量度效用的大小#先后提出了基数效用与序数效用的概念#并在此
基础上形成了分析消费者行为的两种方法-边际效用分析方法和无差异曲线分析方法$

基数效用的基本观点是-效用的大小可以用基数%

"

#

)

#

!

#4&来表示#可以计量并加
总求和$例如吃一块面包

)&

个效用单位#看一场
!R

电影
"&&

个效用单位#这两种消费
的效用之和是

")&

个效用单位#并且看一场
!R

电影的效用是吃一块面包的效用的
$

倍$

然而#在很多情况下无法明确衡量一个物品的效用大小$到了
)&

世纪
!&

年代#序数
效用的概念被大多数西方经济学家所使用$在现代微观经济学里#序数效用论的分析方
法占主导地位$

序数效用的基本观点是-效用作为一种心理现象无法用数字具体衡量#也不能加总
求和#只能表示出满足程度的高低与顺序#即效用只能用序数%第一#第二#第三#4&来表
示$拿上例来说#消费者只需要回答偏好哪一种消费#如果是吃一片面包#则吃一片面包
的效用大于看一场

!R

电影的效用$也就是说#消费者宁愿吃一片面包#也不去看一场
!R

电影$

知识链接
$"!

效用理论的来源
现代效用理论源于功利主义$功利主义是近两个世纪以来西方理性思潮的一大

主流$

"F&&

年数理概论学的基本理论开始发展后不久#效用这一概念便产生了$例
如#一位聪明的瑞士数学家#丹尼尔"伯努利%

R+823-P348.?--2

&在
"F!E

年观察到#人
们似乎是在按下列方式行动-在一场公平的赌博中#他们认为所赢到的

"

美元的价值
小于他们所输掉的

"

美元的价值$这就意味着-人们厌恶风险#并且#相继增加的新
的财富给他们带来的是越来越少的真实效用$

早期将效用概念引入社会科学的人是英国的哲学家吉米"边沁%

T343@

6

P38:1+@

#

"F(E

!

"E!)

年&$他建议#社会应该按.效用原则/组织起来#他把效用原则
定义为-.任何客体所具有的可以产生满足'好处或幸福#或者防止痛苦'邪恶或不幸
的性质$/

随着效用理论的发展#出现了新古典经济学家威廉"斯坦利"杰文斯推广边沁的
效用概念#用以解释消费者行为$他认为理性的人应以每一物品所能增添的或边际效
用为基础来做他们的消费决策$

!!

摘自-保罗1萨缪尔森
>

经济学2
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>"E

版
>

萧探#译
>

北京-人民邮电出版社#
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三'消费者偏好

消费者偏好属于序数效用论的概念#所谓消费者偏好是指所有消费组合在消费者心
目中的排序$如上面所说的消费者宁愿吃一片面包#也不去看一场

!R

电影$

序数效用论者提出了关于消费者偏好的
(

个基本假定$



".$

/0123-)

$$

!!!

%

"

&偏好的完全性$完全性是指消费者总是可以比较和排列所有消费组合$如对两
个消费组合

!

和
&

#消费者总可以作出#也仅可以作出以下
!

种判断中的一种#即
!

)

&

#

!

的效用大于
&

(

!

*

&

#

!

的效用小于
&

(

!G&

#

!

的效用与
&

相同$不存在无法比较和
选择的情况$

%

)

&偏好的可传递性$可传递性是指对于任何商品组合#消费者的效用排序不发生
矛盾#消费者偏好保持一致$例如#在看一场足球比赛和吃一顿大餐中进行选择#消费者
选择看一场足球比赛$而在看一场足球比赛和听一场音乐会中进行选择时#消费者选择
听一场音乐会#那么对于这名消费者而言#听一场音乐会的效用一定高于吃一顿大餐#即
!

)

&

#

&

)

(

#则
!

)

(

$

%

!

&偏好的非饱和性$非饱和性是指对每一种商品的消费都没有达到饱和点$对任
何商品#总认为多比少好$

%

(

&偏好的稳定性$稳定性是指在所给定时期内消费者的偏好是稳定的$如果消费
者偏好看电影#那么在一定时期内#消费者会保持这种偏好$

个案研究
$"#

.子非鱼#安知鱼之乐乎)/

)&

世纪
E&

年代中期#日本电视连续剧+血疑,曾风靡神州大地$女主人公信子和
他父亲大岛茂的故事使不少人感动得流泪$精明的商家从中看出了市场机遇$上海
一家服装厂推出了信子裙#北京一家服装厂推出了大岛茂风衣$但结果很不一样$上
海的厂家大获其利#北京的厂家却亏本了$其原因就在于不同消费者有不同的消费
行为$

消费者购买物品是为了从消费这种物品中得到物质或精神的满足#这种满足称为
效用$消费者消费行为是为了实现效用最大化$效用不同于物品本身的使用价值$

使用价值产生于物品的属性#是客观的$效用是消费者消费某物品时的感受#是主观
的$某种物品给消费者带来的效用因人而异#效用大小完全取决于个人偏好#没有客
观标准$

庄子说-子非鱼#安知鱼之乐乎) 形象地说明了效用的主观性$鱼在水中畅游是
苦不堪言的#还是悠然自得其乐无穷#只能由鱼自己的感受来决定$同样#都是根据
+血疑,而开发的衣服却有不同的命运就是因为女中学生与中年男子从衣服中得到的
效用不同$女中学生崇尚信子#认为穿信子裙可以得到极大的心理满足$中年男子虽
然尊敬大岛茂这样的父亲#但并不以穿同样的衣服为荣#大岛茂风衣对他们并没有什
么特殊效用$

女中学生认为信子裙带来的效用大#即主观评价高#所以#愿意用高价购买#厂家
当然获利$但中年男子并不认为大岛茂风衣有什么效用#即主观评价低#所以#不愿意
出高价#当厂家的定价高于他们的需求价格时卖不出去#只能赔本$可见#能否对消费
者心里作出深度分析和准确判断是商家成败的重要因素$

!!

摘自-郭万超#辛向阳
>

轻松学经济2

*

3

>

北京-对外经济贸易大学出版社#
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第二节
!

基数效用论

一'边际效用递减规律

%一&总效用和边际效用

!!

基数效用论者将效用区分为总效用%

:.:+-?:2-2:

6

#

L̂

&和边际效用%

@+4

B

28+-?:2-2:

6

#

*L

&$总效用#从商品消费中得到的总的满足程度#即效用量的总和$边际效用#每增加
一个单位的商品所增加的满足程度#即增加的效用量的增量$

假定消费者对一种商品的消费数量为
,

#则总效用函数如下-

?B

-

2

%

,

& %

!0"

&

!!

相应的边际效用函数如下-

AB

-

$

?B

%

,

&

$

%

,

&

%

!0)

&

!!

当商品的增加量趋于无穷小#即
$

,

(

&

时有
AB

-

-2@

$

,

(

&

$

?B

%

,

&

$

,

-

9?B

%

,

&

9,

%

!0!

&

!!

下面举例说明总效用和边际效用之间的关系$

在一个人很饿的时候#吃第一个馒头增加的效用量是
"&

#总效用由
&

变为
"&

(当吃第
二个馒头时增加的效用量降为

E

#总效用由
"&

变为
"E

(以此类推#当吃第六个馒头时#人
已经饱了#增加的效用量为

&

#总效用量仍维持
!&

$再吃就撑着了#人会变得不舒服#增加
的效用量为

J)

#总效用由
!&

降为
)E

$

表
!#"

清楚地显示出总效用和边际效用的关系$总效用即为边际效用的累加$按照
表

!#"

中提供的数据资料#还可以画出总效用曲线和边际效用曲线#如图
!#"

所示$

表
$"!

!

某商品的效用表
商品数量 总效用 边际效用 价格

& &

" "& "& $

) "E E (

! )( % !

( )E ( )

$ !& ) "

% !& & &

F )E J)

!!

注-货币的边际效用
%

G)

$ 图
!#"

!

某商品的效用曲线
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图的横轴表示商品的数量#纵轴表示效用量#

?B

曲线和
AB

曲线分别为总效用曲线
和边际效用曲线$从图

!6"

中可看出总效用曲线和边际效用曲线有以下几点关系$

%

"

&当
AB

)

&

#

?B

&

#即当边际效用为正值时#总效用水平不断增加$

%

)

&当
ABG&

#

?B

为最高点#即直到边际效用为零时#总效用水平达到最大值$

%

!

&当
AB

*

&

#

?B

'

#即当边际效用为负值时#总效用水平开始下降$

%二&边际效用递减规律
边际效用递减规律的基本内容-随着消费者对某种商品消费量的增加#人们从该商

品连续增加的每个消费单位中得到的满足程度逐渐下降#所得到的效用增量即边际效用
是递减的#

AB

曲线是向右下方倾斜的$

正如上面所说的#一个人在极度饥饿的时候吃下一个馒头是最解燃眉之急的#但随着
吃下馒头数量的连续增加#饥饿程度不断降低#对下一个馒头的渴望值也不断减少$当他
完全吃饱的时候#也就是总效用最大的时候#他就不想再吃馒头了$如果继续吃下去#那
么就会越来越感到不适$

这主要是因为随着相同消费品的连续增加#消费者所能感受到的满足程度和对重复
刺激的反应程度是递减的$如果一种商品具有几种用途时#消费者总是将第一单位的消
费品用在最重要的用途上#第二单位用在次要用途上$

课堂讨论-

在炎热的夏天#当你吃第一根冰棍时感觉最好#吃得越多感觉越不好#如果一次吃十
几根冰棍就会痛苦$试用边际效用递减解释这种现象$

知识链接
$"#

价值悖论
必需品%水&的市场价值很低#很少能交换到任何东西$奢侈品%钻石&使用价值很

小#但市场价格很高#可以交换到大量其他物品$

在西方经济学史上#曾出现过所谓的.价值悖论/%

A+-?3

;

+4+9._

&#即为什么有些
用处很大的物品%如水&价值很小#而有些用处很小的物品%如钻石&价值却很大$

"'

世纪
F&

年代奥国学派的门格尔'庞巴维克等人用边际效用来解释价值的决定#认为商
品的价值决定于其有用性与稀缺性#价值量的大小由边际效用决定#越是稀缺的东西#

边际效用越大#其价值量就越高(反之#越是数量多的东西#边际效用越小#其价值量越
低#这就是所谓的边际效用价值论$价格不反映一件商品的总效用#而是反映它的边
际效用$西方经济学家认为#边际效用价值论解决了所谓的价值的矛盾$
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北京-机械工业出版社#
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%三&货币的边际效用
基数效用论者认为#货币如同商品一样#也具有效用$商品的边际效用递减规律对于

货币也同样适用$对于一个消费者来说#随着货币收入量的不断增加#每增加一元钱所带
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!

来的边际效用越来越小$

但是#在分析消费者行为时#基数效用论者又通常假定货币的边际效用是不变的$因
为消费者的收入在一定时期内是给定的#而单位商品的价格只占消费者总收入中的很小
部分#当消费者对某种商品的购买量发生很小的变化时#所支出的货币边际效用的变化是
非常小的#可忽略不计$这样#货币的边际效用通常用一个不变的常数

%

来表示$

个案研究
$"$

吃
$

个面包的感觉
美国总统罗斯福连任三届后#曾有记者问他有何感想#总统一言不发#只是拿出一

块三明治面包让记者吃#这位记者不明白总统的用意#又不便问#只好吃了$接着总统
拿出第二块#记者还是勉强吃了$紧接着总统拿出第三块#记者为了不撑破肚皮#赶紧
婉言谢绝$这时罗斯福总统微微一笑-.现在你知道我连任三届总统的滋味了吧$/这
个故事揭示了经济学中的一个重要的原理-边际效用递减规律$

比如#水是非常宝贵的#没有水#人们就会死亡#但是你连续喝超过了你能饮用的
数量时#那么多余的水就没有什么用途了#再喝边际价值几乎为零#或是在零以下$现
在我们的生活富裕了#我们都有.天天吃着山珍海味也吃不出当年饺子的香味/的体
验$这就是边际效用递减规律$设想如果不是递减而是递增会是什么结果#吃一万个
面包也不饱$所以说#幸亏我们生活在效用递减的世界里#在购买消费达到一定数量
后因效用递减就会停止下来$

消费者购买物品是为了效用最大化#而且#物品的效用越大#消费者愿意支付的价格越
高$根据效用理论#企业在决定生产什么时首先要考虑商品能给消费者带来多大效用$

企业要使自己生产出的产品能卖出去#而且能卖高价#就要分析消费者的心理#能
满足消费者的偏好$一个企业要成功#不仅要了解当前的消费时尚#还要善于发现未
来的消费时尚$这样才能从消费时尚中了解到消费者的偏好及变动#并及时开发出能
满足这种偏好的产品$同时#消费时尚也受广告的影响$一种成功的广告会引导着一
种新的消费时尚#左右消费者的偏好$所以说#企业行为从广告开始$

消费者连续消费一种产品的边际效用是递减的$如果企业连续只生产一种产品#

它带给消费者的边际效用就在递减#消费者愿意支付的价格就低了$因此#企业的产
品要不断生产出多样化的产品#即使是同类产品#只要不相同#就不会引起边际效用递
减$例如#同类服装做成不同式样#就成为不同产品#就不会引起边际效用递减$如果
是完全相同#则会引起边际效用递减#消费者不会多购买$

边际效用递减原理告诉我们#企业要进行创新#生产不同的产品满足消费者需求#

减少和防止边际效用递减$
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二'基数效用论的消费者均衡

消费者均衡研究的是单个消费者如何在既定的收入下实现效用最大化的均衡条件$
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当消费者获得最大效用时#将不能也不愿意改变任何商品的购买数量$

基数效用论关于消费者实现效用最大化的均衡条件$

%

"

&把全部收入用完$

%

)

&每一元钱都花在刀刃上$消费者应该使自己所购买的各种商品的边际效用与价
格之比相等#即消费者应该使自己花费在各种商品购买上的最后一元钱所带来的边际效
用相等#且等于货币的边际效用$

用公式表示如下-
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"

3

"

1

/

)

3

)

1

4

1

/

4

3

4

-

C

%

!0(

&

AB

"

/

"

-

AB

)

/

)

-

4

-

AB

4

/

4

-%

%

!0$

&

式中-

/

4

表示第
4

种商品的既定价格(

3

4

表示第
4

种商品的数量(

AB

4

表示第
4

种商品
的边际效用(

%

表示不变的货币的边际效用(

C

表示消费者的既定收入$

式%

!0(

&是实现消费者均衡的预算约束#消费者购买商品组合的花费不能大于既定的
收入水平$式%

!0$

&是在预算约束下实现消费者均衡的条件$

下面以例题来进一步具体说明消费者的均衡条件$

例
$"!

!

一位大学生即将参加三门课的期末考试#他能够用来复习功课的时间只有
%

天$假设每门功课占用的复习时间和相应会有的成绩见表
!#)

#每门课复习一天的成本是相
同的$试运用消费者行为理论分析该同学怎样分配复习时间才能使三门课的总成绩最高)

表
$"#

!

某大学生复习三门课程的天数与分数表
天数

!!!

& " ) ! ( $ %

经济学分数
!& (( %$ F$ E! EE '&

管理学分数
(& $) %) F& FF E! EE

统计学分数
F& E& EE '& '" ') '!

!!

解-首先将各门课程占用的时间与相应的边际效用计算出来#见表
!#!

$

表
$"$

!

某大学生复习三门课程的边际效用表
天数

!

& " ) ! ( $ %

经济学
"( "" !+ E $ )

管理学
") !+ E F % $

统计学
!+ E ) " " "

!!

分别用
3

"

'

3

)

'

3

!

表示复习经济学'管理学和统计学占用的时间#分别用
AB

"

'

AB

)

'

AB

!

表示复习经济学'管理学和统计学的边际效用#用
C

表示该同学可以复习的总
天数#用

/

表示复习一天的成本#

/

)

&

#那么该同学的预算约束为-

/3

"

W/3

)

W/3

!

G

/CG%/

$

在预算约束下的均衡条件是-

AB

"

/

G

AB

)

/

G

AB

!

/

G

%

#则
AB

"

GAB

)

GAB

!

G"&

#此
时

3

"

G!

#

3

)

G)

#

3

!

G"

$
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由表
!#!

可以看出#经济学用
!

天#其边际效用是
"&

分(管理学用
)

天#其边际效用
是

"&

分(统计学用一天#其边际效用也是
"&

分#而且
!

门课程所用的时间正好是
%

天$

该同学把
%

天时间作如上的分配时#总分最高#总分
G

经济学
F$

分
W

管理学
%)

分
W

统计
学

E&

分
G)"F

分$

如果该学生将时间分配为经济学
(

天#管理学
"

天#统计学
"

天#就会出现
E

/

G

AB

"

% &

/

*

AB

!

/

G

"&

% &

/

*

AB

)

/

G

")

% &

/

的情况#同样的一天用来复习经济学所得到的
边际效用小于复习统计学和管理学的边际效用#那么该同学就会调整三门课程的复习时
间#将减少经济学的复习时间#同时相应增加管理学和统计学的复习时间#直至它们的边
际效用相等为止#此时#该同学获得了最大的效用#即最高的总分$
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个案研究
$"%

把每一分钱都用在刀刃上
消费者均衡就是消费者购买商品的边际效用与货币的边际效用相等$这就是说

消费者的每一元钱的边际效用和用一元钱买到的商品边际效用相等$假定一元钱的
边际效用是

$

个效用单位#一件上衣的边际效用是
$&

个效用单位#消费者愿意用
"&

元钱购买这件上衣#因为这时的一元钱的边际效用与用在一件上衣的一元钱边际效用
相等$此时消费者实现了消费者均衡#也可以说实现了消费%满足&的最大化$低于或
大于

"&

元钱#都没有实现消费者均衡$简单地说#在你收入既定#且商品价格既定的
情况下#花钱最少得到的满足程度最大就实现了消费者均衡$

商品的连续消费边际效用递减#其实货币的边际效用也是递减的$在收入既定的
情况下#你存货币越多#购买物品就越少#这时货币的边际效用下降#而物品的边际效
用在增加#明智的消费者就应该把一部分货币用于购物#增加他的总效用(反过来#消
费者卖出商品#增加货币的持有#也能提高他的总效用$通俗地说#假定你有稳定的职
业收入#你银行存款有

$&

万元#但你非常节俭#吃'穿'住都处于温饱水平$实际上这
$&

万元足以使你实现小康生活$要想实现消费者均衡#你应该用这
$&

万元的一部分
去购房'用一部分去买一些档次高的服装#银行也要有一些积蓄(相反#如果你没有积
蓄#购物欲望非常强烈#见到新的服装款式#甚至借钱去买#买的服装很多#而效用降
低#如遇到一些家庭风险#没有一点积蓄#生活便陷入困境$

经济学家的消费者均衡的理论看似难懂#其实一个理性的消费者#他的消费行为
已经遵循了消费者均衡的理论$比如你在现有的收入和储蓄下是买房还是买车#你会
作出合理的选择$你走进超市#见到如此之多的琳琅满目的物品#你会选择你最需要
的$你去买服装肯定不会买回你已有的服装$所以说经济学是选择的经济学#而选择
就是在你资源%货币&有限的情况下#实现消费满足的最大化#使每

"

分钱都用在刀刃
上#这样就实现了消费者均衡$
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两种商品均衡条件的解释%经济含义&如下$
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如果AB

"

/

"

)

AB

)

/

)

说明对于消费者#同样的一元钱购买商品
"

的边际效用小于商品
)

的边际效用$这样#理性消费者就会调整这两种商品的购买量-减少商品
"

(增加商品
)

$

这还意味着总效用会增加$直到两种商品的边际效用相等时#

AB

"

/

"

G

AB

)

/

)

#便获得最大
效用$

反之亦然$

三'消费者剩余

消费者剩余就是消费者对于某种商品所愿意支付的最大总价格与实际支付的总价格
之间的差额$由于消费者对于每一单位所愿意支付的价格取决于这一单位的边际效用#

所以消费者所愿意支付的价格是逐步下降的$

下面以表
!#(

为例#进一步说明消费者剩余的内容$

表
$"%

!

某消费者的消费者剩余表
消费者愿付的价格*元 茶叶数量*两 实际支付的市场价格*元 消费者剩余

E " ( (

F ) ( !

% ! ( )

$ ( ( "

( $ ( &

!!

如表
!#(

所示#消费者按价格
(

元购买
$

两茶叶#总效用为
!&

单位%

EWFW%W$W

(

&#而为此实际支出了
)&

单位%

(Y$G)&

&(消费者剩余为
"&

个单位$对某个消费者来
说#他愿意支付的价格取决于他对该物品效用的评价$边际效用递减决定了他所愿意付
出的价格是随着该物品数量的增加而递减的$由此可见#消费者剩余是边际效用递减的
直接结果$

消费者剩余是消费者的主观心理评价#它反映消费者通过购买和消费商品所感受到
的状态的改善#通常被用来量度和分析社会福利问题$

四'对需求曲线的推导

基数效用论以边际效用递减规律和建立在该规律上的消费者效用最大化的均衡条件
为基础推导消费者的需求曲线$

在其他条件不变的前提下#随着消费者对某一种商品消费量的连续增加#该商品的边
际效用是递减的#相应地#消费者为购买这种商品所愿意支付的最高价格即需求价格也是
越来越低的#即消费者的需求曲线是向右下方倾斜的$

考虑消费者购买一种商品的情况#消费者效用最大化的均衡条件如下-
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-%

%
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